

“音乐之城”唱响时代欢歌

哈尔滨开启音乐艺术高质量发展新篇章

本报记者 封娇 于秋莹

音乐,是哈尔滨城市文化的灵魂。十年来,随着哈尔滨音乐厅、哈尔滨大剧院、音乐博物馆、音乐公园等硬件设施的建成开放与投入使用,《灯塔》《千里江山》《启航》《情动哈尔滨》等交响音乐作品、音乐剧的创作演出,众多中外优秀音乐人才的引进与输出,哈尔滨之夏音乐会等音乐活动的蓬勃发展,有着百年深厚历史积淀的哈尔滨,开启了新时代音乐艺术高质量发展的新篇章。

百年风华正茂 续写时代华章

2014年12月31日,伴随着世界上古老的乐器、国内首架意大利进口管风琴庄重恢宏的琴音,坐落在群力大道、在夜幕中犹如蓝宝石般闪耀的哈尔滨音乐厅正式投入使用,“百年哈响”在这座高品质的音乐厅里用崭新风貌续写着“音乐之城”的时代华章。

一年之后,坐落在美丽的松花江畔、被评为“2015年世界最佳建筑”的哈尔滨大剧院落成投用。“种好梧桐树,引得凤凰来”,祖宾·梅塔、卡雷拉斯、捷杰耶夫、郑小瑛,以色列爱乐乐团等众多世界一流指挥家、音乐家、乐团纷纷被“音乐之城”吸引,冰城舞台上,奏响了一场场顶级音乐演出的饕餮盛宴,令一众乐迷与音乐大咖在哈尔滨流连忘返。

作为音乐厅对外开放的有着一百多年历史的索菲亚教堂、老会堂音乐厅,如今已成为市民与游客欣赏高雅音乐的场所。哈尔滨市民不出“家门”就能欣赏到高水准的音乐演出,“音乐之城”的音乐文化氛围愈发浓厚。

哈尔滨交响乐团团长曲波接受记者采访时表示,很多知名艺术家在哈尔滨演出后都对冰城观众赞不绝口,称赞哈尔滨人懂音乐、爱艺术,对演出曲目的理解与热情都很高。

十年来,哈尔滨的音乐艺术不仅“墙内”不断开花,“墙外”更是遍地留香。萨尔茨堡艺术节开幕式庆典暨卡拉扬大师逝世30周年纪念音乐会、国家艺术基金重点支持项目“红楼梦钢琴协奏曲”哈尔滨交响乐团2019年俄罗斯巡演、2019年国庆盛典天安门广场千人交响乐队方阵奏响时代颂歌等一系列国内外演出获得极大成功,让“音乐之城”一次次吸引了全世界的目光。



哈尔滨交响乐团在音乐公园录制央视《江山如画》系列交响音乐会。王建昭摄

名家赞不绝口 再现博大包容

除音乐演出场馆外,全国首个以音乐形态为展示方式的城市公园——哈尔滨音乐公园,全国首座将城市音乐历史与城市发展史融为一体文化展馆——哈尔滨音乐博物馆,不仅成为市民休闲的文化场所,更吸引了世界顶级音乐家的瞩目。

2013年,世界著名指挥家祖宾·梅塔偕夫人来哈尔滨看冰灯,路过音乐公园时,被公园中的音

乐雕塑吸引,越看越入迷。2018年,当祖宾·梅塔第三次来到哈尔滨,参观了当时位于哈尔滨音乐学院的音乐博物馆后,将自己的指挥棒赠送给馆长苗笛。祖宾·梅塔说,他在哈尔滨音乐公园和哈尔滨音乐博物馆看到了中华文明悠久的音乐文化历史,第一次了解到自己指挥了一辈子的交响乐所用的十二平均律和五度相生律是中国人发明的,对于中华文明

给予世界音乐科学的贡献十分敬佩。看到音乐公园里西方音乐家的雕塑,音乐博物馆里许多西方乐器被保护得非常完好,祖宾·梅塔在哈尔滨感受到中华文明对西方文明的巨大包容。

在音乐文化历史的挖掘和保护上,十年来,哈尔滨取得了突出的成就。除哈尔滨音乐博物馆、黑龙江音乐博物馆外,金代音乐文化展览馆也正在紧锣密鼓地建设中。

音乐人才辈出 创作不断繁荣

十年来,从音乐人才的培养、引进,到音乐作品的创作,哈尔滨都取得长足的发展。

曾拥有中国第一所音乐学校的哈尔滨,音乐人才辈出。在哈尔滨音乐博物馆里,有一面名人墙,傅庚辰、金铁霖、李双江、郭颂……中国音乐发展离不开哈尔滨人的身影。为持续培养音乐人才,2016年,经教育部批准,哈尔滨成立了以音乐教育为主的专业高等院校——哈尔滨音乐学院,为全国独立设置的11所专业音乐学院之一。六年来,培养了众多的优秀音乐人才。

2017年,为打造国际一流交响乐团,哈尔滨交响乐团面向全球广撒“英雄帖”,乐团首席、副首席全部“大换血”。如今担任乐团声部首席、副首席的演奏家们全部毕业于名校,法国、德国、美国等国留学归来的演奏家已成为乐团的中流砥柱。

有了人才,还要有原创作品。“哈响一直有着明确定位,就是要做扎根于人民、满足人民群众文化需求的音乐。”曲波说。哈响委约创作了交响乐序曲《丁香》、大型主题交响曲《灯塔》、交响诗《千里江山》、新时代交响序曲《启航》《庆典序曲》、交响乐《辉煌》、交响诗《松花江》等音乐作品及《你是一座美丽的城》《不负韶华》《盛世华章》等原创歌曲;哈尔滨歌剧院国家艺术基金2017年度舞台艺术创作资助项目《情动哈尔滨》、大型原创音乐剧《空降玫瑰》等作品的创作演出,令哈尔滨音乐创作与文艺舞台不断繁荣。

群众基础雄厚 发展欣欣向荣

音乐在哈尔滨有着深厚的群众基础,十年来,各类音乐文化活动蓬勃发展。有着61年历史的哈尔滨之夏音乐会、勋菲尔德国际弦乐比赛永久落户哈尔滨、全国声乐展演、国际手风琴艺术节等国际、国内重要音乐活动的举办,遍布城市各个角落、群众自发组建的上百个民乐团、管弦乐团、合唱团,以及哈尔滨少年宫小雪花艺术团、哈尔滨少儿小提琴艺术团等少儿演出团体,不仅展示着哈尔滨音乐文化的雄厚实力,更展现了哈尔滨音乐文化后继有人、欣欣向荣的蓬勃气象。

哈尔滨音乐博物馆馆长苗笛在接受记者采访时表示,十年来,哈尔滨音乐文化事业发展取得了非常突出的成就。勋菲尔德国际弦乐比赛的永久落户,标志着哈尔滨音乐艺术的国际影响力逐步提升;音乐文化硬件建设有目共睹,建设新型场馆、投入现代化设备,使得城市音乐文化公共设施更加完善;群众音乐文化活动基础广泛、实力雄厚,成为这座城市音乐文化的重要标志。

十年来,哈尔滨在音乐文化上的厚积薄发,不断激活着城市的创意活力。满城欢歌的音乐氛围,是人们精神富足与幸福生活的真实写照;宽厚包容的音乐气质,是持续文明发展与奋进提升的源泉力量。用音乐礼赞时代,以精品奉献人民,“音乐之城”不断以创新之姿开启音乐艺术高质量发展新篇章。

奋进新征程 建功新时代·冰城这十年

奋斗才有幸福来

“喜迎二十大 奋进新征程——高举旗帜向未来”线上演出重温总书记殷切嘱托

本报记者 封娇 于秋莹

在由中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文化广电和旅游局主办的哈尔滨市“喜迎二十大 奋进新征程——高举旗帜向未来”线上演出中,以习近平总书记历年新年贺词金句为主题的原创歌曲联唱《奋斗才有幸福来》《恰是百年风华》《百年奋斗中国梦》等,让观众们再一次重温习近平总书记的殷切嘱托。

青年女高音歌唱家侯赛男在原创新歌曲中演唱了《奋斗才有幸福来》。这首旋律清新流畅,直抒胸臆,表现出淳朴的思想境界。侯赛男歌声甜美深情,洋溢着幸福的滋味,道出“一分耕耘,一分收获”的质朴箴言。“就像歌词中唱到的那样,想看山上的风景,就要一步一步爬上来;想收树上的果实,就要一个一个摘下来。这首歌曲激励我们

要奋进,用勤劳的汗水收获美好的未来。”侯赛男说,作品用朴素的语言,生动形象地诠释了奋斗的意义和幸福的真谛。

侯赛男是国家一级演员,曾多次参加哈尔滨之夏音乐会及哈市举办的大型文艺晚会演出。在文化和旅游部举办的文华奖全国第九届声乐大赛上,侯赛男获民族唱法三等奖,并曾两次参加中国音乐金钟奖声乐大赛,多次参加中国青年歌手大奖赛,共7次荣获黑龙江省声乐大赛一等奖,现为黑龙江省音乐家协会副主席。

接受记者采访时,侯赛男说,自己是一名有着17年党龄的老党员了,“2005年入党后,我更加严格要求自己,时刻铭记党员的身份与责任,用行动诠释党员的带头作用。作为一名文艺工作者和一名老党员,能用我的歌声歌唱党、赞美党,表达对党和祖国的热爱,我非常自豪。”



谢尚威参加志愿服务。

本报记者 王东

与那“奋不顾身的一跃”相隔整10年,“平民英雄”的光环虽渐渐褪去,“最美叔叔”谢尚威的精神境界却洗涤得更纯粹。他说:“我付出,我奉献,我快乐,这是我不变的信念!更是我们的时代精神!”

10年来,“谢尚威学雷锋志愿服务

最美叔叔与“志愿服务数十万小时”

全国道德模范谢尚威播撒爱与正能量

队”一直积极活跃在城乡。第五届全国道德模范、双城区志愿者协会秘书长谢尚威,始终带队在平凡中赓续传承着“最美精神”。

2012年1月27日,双城区一名15岁的少年站在5楼窗台上放鞭炮,不慎失足。危急时刻,从楼下路过的谢尚威冲到楼前,毫不犹豫地用双手接住了少年。孩子得救了,谢尚威经诊断为腰部扭伤、尾骨挫伤……孩子的母亲两次跪地致歉,并表示酬谢,都被谢尚威婉言拒绝了。谢尚威说:“伸手救人才对得起自己的良心。”当年,谢尚威的义举迅速传播开来。谢尚威先后荣获全国见义勇为模范、全国优秀志愿者等荣誉称号,荣登“中国好人榜”,被大家亲切称为“最美叔叔”。

谢尚威早年在深圳打工时就经常到敬老院、脑瘫患儿中心等地方参加志愿服务,但组建一支志愿者服务队是他当时“不敢奢望的想法”。“最美叔叔”的事迹传

开后,他得到许多人的鼓励,终于在2013年1月30日这一天将“不敢想”变为现实,成立了“谢尚威学雷锋志愿服务队”。2017年7月,这支志愿服务队提档升级为“哈尔滨市尚威志愿者协会”,全面进入组织化、规范化的运作阶段。其公益服务范围包含宣传党建、推动志愿服务体系建立和完善、宣传提升市民道德建设、为公益事业助力、参与社会福利服务事业、志愿服务品牌化培训等多项内容,志愿服务不断升级,为志愿服务注入了新内涵。至今,协会已招募志愿者近千名,累计服务时间数十万小时。

多年来,“谢尚威学雷锋志愿服务队”的志愿者遍地开花,他们主动承担了道里区尚志大街和西十二道街交叉口的交通引导,并将其作为固定的“文明交通岗”志愿服务场所,劝导行人文明过马路。“冰城少年”分队成立后,交通引导服务范围放射至周边6条街道,无论寒暑,从未间断。

“谢尚威学雷锋志愿服务队”的志愿者积极开展形式多样的环境美化公益活动,社区清理“小广告”美化家园、“为城市添一抹绿色”植树活动、端午节环保宣传活动、“江边捡拾垃圾”等专项志愿服务活动中,都能见到这支志愿服务队志愿者们的身影。

近年来,为支援疫情防控工作,谢尚威牵头积极谋划,组织志愿者帮百姓义务采买、执行社区“敲门”行动数百次。他们开着私家车、无接触式地为有需要的社区居民、居家隔离人员、行动不便人员配送生活物资。危难时刻,他们甘愿用微光给大家带来温暖。

“做公益,不是看你捐了多少钱,是看你唤醒了多少人的爱心。公益的核心思想就是唤醒良知,唤醒善良。公益是每个人都可以参与的、有意义的事情。”这是谢尚威经常说的话。谢尚威说,他会坚持不懈地努力,奉献爱心,扶贫济困,坚守初心,做一名新时代播撒爱与正能量的践行者。

奋进新征程 建功新时代·我们的新时代

(上接第一版)

“数智冰城”换道超车

哈尔滨科技力量积厚成势

9月2日,2022世界人工智能大会哈尔滨分会场活动暨哈尔滨国家新一代人工智能创新发展试验区推进发布会举行。会上,《哈尔滨市建设国家新一代人工智能创新发展试验区若干政策》正式发布。

2022世界人工智能大会哈尔滨分会场活动的主题为“智集冰城,立善先为”,充分折射出“科技向善,智者先为”的创新发展思想。哈尔滨作为2022世界人工智能大会内地唯一分会场,率先融会贯通人工智能领域先进的技术理念,以数字经济擘画美好未来。

哈尔滨依托独特的自然禀赋、丰富的科教资源、良好的产业基础和国际化合作的特殊优势,围绕新一代人工智能技术赋能农业、制造业、寒地示范等领域,加强智慧农场、智能工厂、智慧供热、智慧文旅等场景核心技术攻关与推广,加快建设国家新一代人工智能创新发展试验区,抢占数字经济新赛道。

创新引领点燃冰城“振兴引擎”

哈尔滨发力“数智冰城”的背后,正是多年来冰城科技创新力量的厚积薄发。

——自主创新能力不断提升。“十三五”期间,哈尔滨获得国家科学技术奖54项、省科学技术奖1120项,其中,哈工大刘永坦院士荣获2018年国家最高科学技术奖。每万人发明专利拥有量23.01件,比全国和省平均水平多7.21件和15.76件。民用航空发动机、天然气增压机组等一批技术装备填补国内空白。

——校所创业潜能有效激发。实施全市科技创业三年行动计划,深化与哈工大、哈医大等高校院所科技合作,培育、壮大一批以“工大系”“哈船系”为代表的高成长性科技企业。其中,哈工大创办科技企业140余户。

——创业载体数量增长迅速。引入京东、百度、腾讯、阿里巴巴等知名孵化机构。加快推动南岗创新创业一条街建设。按照“政府主导、专业化

管理、市场化运营”模式,建设“哈尔滨市创业孵化产业园”。目前,全市市以上备案科技孵化器和众创空间达到123家,是“十二五”末的2.4倍。

——科技创新合作不断拓展。成功举办两届“哈科会”。哈工程获批“中国-俄罗斯极地技术与装备一带一路联合实验室”。获批国家国际科技合作基地20家。建设中俄两国多地联合创新中心、中韩国际创新创业中心。

打造科企“梦之队” 科技金融服务渐成体系

“在原始投资人撤资和疫情的双重压力下,哈尔滨市科技风险基金的注资堪称‘及时雨’,把我们从困境中拉了出来。”哈尔滨吉象隆生物技术有限公司总经理张琦说,“现在,我们申报的多肽药物产品数量已居国内同行业第三位,未来五年公司将进入发展快车道,利税有望超过1亿元,这让

我们更加坚定了继续在哈尔滨创业的信心。”

“吉象隆”成立于2011年,是东北三省唯一一家规模化专业从事多肽类药物研发生产的企业。在企业尚无赢利的研发初期,哈尔滨市科技风险基金经研判,认为该公司可填补哈市生物技术空白并具有成长潜力,迅速启动投资决策,完成股权投资500万元。

政府风险投资起到了引领的示范作用,3个月后,富德创投、中岭燕园创投先后对“吉象隆”投资3500万元,不仅为公司解决了原投资人股权退出造成的资金难题,还为企业提供了后续研发资金。在“吉象隆”受疫情影响面临发展瓶颈时,哈尔滨市科技风险基金又通过“债转股”方式持续支持企业500万元,为“吉象隆”抵御疫情风险起到了至关重要的扶持作用。

目前,“吉象隆”已成为黑龙江省合成多肽技术创新中心,申报专利16项,完成原料药申报10个,获得原料生产批文6个,填补了黑龙江省肽类原料规模化生产的空白。现企业市场估值超过5亿元,这意味着哈尔滨市科技风险基金1000万元的原始风投基金已增值5倍。

“吉象隆”的高质量增长正是哈尔滨市科技风险基金大力扶持地方科技企业的一个缩影。

哈尔滨市科技风险基金是国内设立最早的政府背景风投基金之一。近年来,哈尔滨市投入科技金融专项资金4.6亿元,不断健全和完善科技金融服务体系。其中,科技风险投资基金增加2.1亿元,规模达到4.69亿元;出资2亿元,设立哈尔滨科创融资担保有限公司;出资5000万元,设立科技企业贷款风险补偿资金池。目前,全市已构建起较为完整的科技金融服务体系。

近年来,哈尔滨市科技风险基金围绕“政府主导、市场化运作、专业化管理”总要求,以“股权投资+增值服务”累计支持各类科技“小巨人”72个,助推9户企业成功上市,打造出一支动能澎湃的冰城科企“梦之队”。

截至目前,哈尔滨市科技风险基金支持的项目科能熔敷、惠达科技已启动上市进程,科友半导体、吉象隆生物、工大环保、派斯非科药业、工大固泰、金涛科技、北方防务、宇航精创等近20家高科技企业成长为本地乃至国内相关行业龙头企业或支柱企业。